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Diplom D        
1.
z = 2 - 3j, w = -1 + 4j.  Berechnen Sie: z2/w, |z·w| und (w - 5j)16  (Ergebnisse cartesisch).
              

                                                                    _____      ___


z2 = -5-12j, z2/w = (-43+32j)/17, |zw| = |z| |w| = √13 ∙ 17 = √221

              
                                 _


(w-5j)16 = (-1-j)16 = (√2 exp(5π/4 j)16 = 28 exp (20π j) = 28 = 256 

2.
P = (1,-2,0), Q = (3,0,1), R = (-2,1,4); p, q, r sind die zugehörigen Ortsvektoren.

(a)
Wie lautet die Koordinatenform der Ebene durch die Punkte P, Q und R?


E: x = (1,-2,0) + λ(2,2,1) + μ(-3,3,4); n = (2,2,1) x (-3,3,4) = (5,-11,12)



E: 5x -11y +12z = (5,-11,12) • (1,-2,0) = 27


(b)
Wie groß ist die Fläche des Dreiecks mit den Eckpunkten P, Q, R?
                                                                                                                   __________           ___



Fläche Dreieck(P,Q,R) = |(2,2,1) x (-3,3,4)|/2 = |(5,-11,12)|/2 = √25+111+144 /2  = √290 /2

(c)
Wo stößt die Gerade durch die Punkte P und Q durch die Ebene E: x-2y+3z = 1 ?



g: x = (1,-2,0) + λ(2,2,1) = (1+2λ,-2+2λ, λ)


E: x-2y+3z = (1+2λ) -2(-2+2λ) + 3λ = λ + 5 = 1 → λ = -4 → S = (-7,-10,-4)


(d)
Bestimmen Sie alle Vektoren der Länge 1, die senkrecht auf p und q stehen.
                                                                                                     __                    __



n = pxq = (-2,-1,6) senkrecht auf p und q; |(-2,-1,6)| = √41; Lösg. ± 1/√41  (-2,-1,6)

(e)
Bestimmen Sie die Schnittgerade der Ebene E: x-2y+3z = 1 mit der (x,y)-Ebene. 


(Ergebnis in der Form y = ax + b).


(x,y)-Ebene heißt z=0; also x-2y = 1 oder y = x/2 - 1/2



     (x2-4)(x2-x)


(a)
Zerlegen Sie Zähler und Nenner von f maximal. 
3.
f(x) = ──────────                
(b)
Bestimmen Sie die Lücken und Lückengrenzwerte von f.  



   (x2 -1)(x2+x-2)


(c)
Bestimmen Sie die Pole und das Polverhalten von f.
 







(d)
Hat f Nullstellen? Wie lautet die Asymptote?








(e)
Skizzieren Sie f.


          (x-2)(x+2)(x-1)x         •   (x-2)x


(a)
f(x) = ────────────   = ──────            


                        (x-1)(x+1)(x+2)(x-1)
  (x-1)(x+1)

(b)
Lücke x= -2, da sich (x+2) im Nenner wegkürzt;  lim f(x) = 8/3


(c)
Pole x=1, x=-1, da sich (x-1) und (x+1) im Nenner nicht wegkürzen; ↑-1↓, ↑+1↓


(d)
Nullst. x=0, x=2, da nach Kürzen x und (x-2) im Zähler übrigbleiben.



Asymptote: (x2 + ...) : (x2 + ...) = 1 + gebrochener Rest → A(x) = 1.

4. 
g(x) = exp(-x2)



(a)
Berechnen Sie die Ableitungen g', g'' und g’’’.








(b)
Wo hat g Extremwerte und Wendepunkte?


Beachte: exp(x) = ex


(c)
Bestimmen Sie lim g(x) für x → ± ∞








(d)
Skizzieren Sie g.


(a)
g'(x) = exp(-x2) (-2x), g''(x) = exp(-x2) (4x2 - 2), g'''(x) = exp(-x2) (-8x3 + 12x)

(b)
EXT g'(x) = 0 → x = 0 KfE; g''(0) = -2 < 0 → g hat bei x=0 ein Maximum

                                                         _               _                                                  _


WDP g''(x) = 0 → x = ± 1/√2; g'''(± 1/√2) ≠ 0 → g hat Wdp. bei x = ± 1/√2


(c)
lim g(x) = 0 für x → ± ∞



                            

    
             
                 x2 + x                             _
5.
Integrieren Sie:   (a) f(x) = x exp (1-x2)   (b) g(x) = ────────    (c) h(x) = √x ln x 
               

                     


                    (x2-1) (x2+2)

(a)
∫ = -1/2 ∫ (-2x) exp (1-x2) dx = -1/2 exp (1-x2)  (Substitution z = 1-x2, z' = -2x)



          x (x+1)          •            x
      a
bx + c

(b)
g(x) = ──────────  = ─────── =  ── + ────;   es ergeben sich a=1/3, c=2/3, b=-1/3.
  


   (x-1)(x+1)(x2+2)
    (x-1)(x2+2)
     x-1
x2+2
                                                               _                      _


∫ = 1/3 ln|x-1| – 1/6 ln(x2+2) + √2 /3 arctan (x/√2)

                                                                                                 _


(c)
∫ = 2/3 x1.5 (ln x – 2/3)  (partielle Integration mit u' = √x, v = ln x)

Folgende Hinweise bitte unbedingt zuerst durchlesen und beachten:
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· großes B für Bachelor-, großes D für Diplom-Studiengang oben rechts eintragen

· alle abzugebenden Blätter sind mit Ihrem Namen zu kennzeichnen

· für jede Aufgabe unbedingt ein neues Blatt beginnen

· Lösungen gelten nur, wenn alle  Zwischenschritte erkennbar sind
· Ergebnisse möglichst weitgehend vereinfachen
· es sind KEINE TASCHENRECHNER erlaubt
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